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Aufgabe 1 (4 Punkte): Berechnen Sie die Ableitung der folgenden Funktionen:

(a) f1 : R \ {0} → R, f1(x) = exp(sin( 1
x
))

(b) f2 : R→ R, f2(x) = sin

(
cos(x) +

1

1 + x2

)
(c) f3 : R→ R, f3(x) =

1

2 + (sin(exp(x)))2

(d) f4 : R→ R, f4(x) = tan

(
1

1 + exp(2x)

)
Aufgabe 2 (4 Punkte): Seien f, g : R → R differenzierbare Funktionen. Berechnen Sie die
Ableitung von h : R→ R, h(x) = f(n1 + g(x+ n2) + (g(x+ n3))

2).

Aufgabe 3 (6 Punkte): Die Funktion g : R→ R sei definiert als

g(x) :=

{
x2 sin( 1

x
) für x 6= 0,

0 für x = 0.

(a) Zeigen Sie, dass g auf R differenzierbar ist.

(b) Zeigen Sie, dass g′ : R→ R nicht stetig ist.

Aufgabe 4 (0 Punkte): Sei f : R \ {kπ; k ∈ Z} definiert durch

f(x) = exp(−(cotan(x))2)

(a) Definieren Sie f auf {kπ; k ∈ Z} derart, dass f : R→ R stetig ist.

(b) Ist f : R→ R differenzierbar auf R?

Aufgabe 5 (0 Punkte): f : [−π
2
, π
2
]→ R mit

f(x) =
∞∑
n=2

1

n(n− 1)
(sin(x))n(n−1)

(a) Berechnen Sie f ′(x) für |x| < π
2
.

(b) Berechnen Sie f(π
2
).

(c) Ist f stetig auf [−π
2
, π
2
]?

Aufgabe 6 (6 Punkte): Die Funktion f : R→ R ist definiert durch

f(x) =


sin(
√
x)√
x

für x > 0,
1 für x = 0,
sinh(

√
−x)√
−x für x < 0.

(a) Ist f stetig auf R?
(b) Ist f differenzierbar auf R?


